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ПЛАНУВАННЯ Й РОЗВИТОК КАДРОВОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ В РЕГІОНІ 
 

 
Виконано дослідження та розробка методу та моделей оцінки потреб економіки 

регіону в кадровому потенціалі. Моделі вирішують задачі планування руху кадрів – 
спеціалістів різного рівня освіти на основі аналізу рівня розвитку економіки регіону. 
Ключові слова: моделі оцінювання, економіка регіону, кадровий потенціал. 
 
Выполнено исследование и разработка метода оценки потребности экономики 

региона в кадровом потенциале. Полученные модели позволяют решать задачи 
планирования движения кадров – специалистов различного уровня образования на 
основе анализа уровня развития промышленности, транспорта, сельскохозяйствен-
ного уровня производства. 
Ключевые слова: модели оцениванния, экономика региона, кадровый потенциал. 
 
Research and working out of a method of an estimation of requirement of economy of 

region in personnel potential is executed. The received models allow to solve problems of 
planning of movement of shots – experts of a various educational level on the basis of the 
analysis of a level of development of the industry, transport, an agricultural level of production. 

Key words: model of estimation, economy of region, personnel potential. 
 
 
Введення 
Стан економіки регіону, рівень розвитку промисловості, сільського господарства транспорту, вид і 

характер діяльності окремих груп населення, визначають якісний і кількісний склад необхідного кадрового 
потенціалу й необхідність відповідної організації підготовки й керування кадровим потенціалом у регіоні. Ряд 
авторів уважають достатнім ураховувати при цьому тільки рівень розвитку промисловості й сільського 
господарства без обліку виду економічної діяльності виробництв, виду й характеру діяльності людини [1; 2]. 

Уважаємо, що в цьому випадку одержувані результати не характеризуються достатнім рівнем об’єктивності 
й вірогідності, облік виду й характеру діяльності людини, виду економічної діяльності суб’єктів госпо-
дарювання дозволяє одержати більше об’єктивні й достовірні результати. 

Питанням формування й керування трудовими ресурсами присвячена досить велика кількість публікацій 
[3; 4; 5; 6; 7], однак в основному ці публікації висвітлюють управління трудовими ресурсами підприємств, 
фірм. Завдання планування, формування й управління трудовими ресурсами регіонів освячуються явно 
недостатньо. Доцільне залучення уваги досліджень до цих питань. 
Мета роботи 
Метою роботи є розробка методів і засобів оцінки й планування кадрового потенціалу в регіоні на 

основі аналізу промислового, транспортного й сільськогосподарського потенціалу. Виконаємо це на прикладі 
такого регіону, як Херсонська область. 
Основний зміст 
Херсонщина – південний регіон України. Сприятливе географічне положення області в низов’ї Дніпра, на 

перехресті транспортних маршрутів, вихід до двох морів – Чорному й Азовському в сполученні зі 
сприятливими кліматичними умовами й чудовим людським потенціалом представляють більші можливості 
для розвитку промисловості, транспорту, сільського господарства, туристичного бізнесу, торгово-економічних 
зв’язків і вигідного інвестиційного співробітництва. 

Аналіз стану економіки регіону, промисловості, транспорту, географічного положення, аналіз перспектив і 
динаміки розвитку регіону дозволяють визначити обсяг необхідних спеціальностей для регіону. 

З урахуванням перспектив і динаміки розвитку регіону виділимо M1 основних базових галузей регіону й 
M2 основних видів економічної й виробничої діяльності. При цьому приймається, що число як базових 
галузей – так і число видів діяльності кінцеве. Виділено M1 = 11 найважливіших для регіону галузей і 
M2 = 2  видів економічної й виробничої діяльності (табл. 1 й 2). 

Наступний аналіз цих галузей і видів діяльності дозволив виділити M3 = 28 напрямків спеціальностей, 
що забезпечують функціонування й розвиток регіону. Маємо на увазі систему вищої освіти (табл. 3). 
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Таблиця 1 
Галузі економіки регіону 

№ Назва галузі Представники % 
1 Суднобудування ВАТ «Херсонський суднобудівний завод», Херсонський державний 

завод «Паллада», судноремонтні підприємства й ін. 
10,2 

2 Машинобудування й металообробка ТОВ «Херсонський машинобудівний завод», ВАТ «Каховський 
завод електрозварювального устаткування», ТОВ «Про», ТОВ 
«Херсонський автомобільний завод «АнтоРус», ВАТ «Проторус» 
Механічний завод, Укргідромех й ін. 

14,5 

3 Будівництво ТОВ «Хенкель-Баутехнык», ТОВ «Аскона-Юг», ТОВ «Завод 
будівельних матеріалів № 1» й ін. 

1,7 

4 Освіта ВНЗ, школи, коледжі, училища, дитячі установи  
5 Хімічне, нафтохімічне, целюлозно-паперове 

виробництво 
Херсонський НПЗ, Херсонська державна біологічна фабрика, ТОВ 
«Амалтея», ТОВ «Глобарт», ТОВ «ФПК «Корабел», ТОВ 
«Цюрупинський паперовий комбінат», ВАТ «Херсонська 
полиграфичексая фабрика», ВАТ «Херсонська міська друкарня», 
ТОВ Торговельна фірма «Тимекс» 

5 

6 Транспорт (автомобільний, залізн., 
морський, річковий) 

Морські порти: Херсон, Скадовск, Генічеськ 
Річкові порти: Херсон, Каховка, Н. Каховка 
Залізн.: Херсон 

10,3 

7 Легка промисловість ВАТ «Цюрупинська швейна фабрика «Юність», ВАТ «Херсонський 
бавовняний комбінат», ТОВ «Херсонська швейна фабрика» 

2,6 

8 Сільське господарство ЗАТ «Фрідом Фарм Інт.», НП «Славутич Плюс», ССГ ТОВ НВФ 
«Насіння-сервіс» 

22,3 

9 Електроенергетика Каховська ВАТ «Укргідроенерго» (27 підприємств), підстанції ЛЕП 10,3 
10 Туризм і рекреація пгт. Залізний порт, Блакитне, Скадовск, Генічеськ, Херсон 2,7 
11 Харчова й переробна промисловість «Херсонсандвинпром», АТЗТ «Херсонська кондитерська фабрика», 

ЗАТ «Чумак», ВАТ «Новтроїцькпродтовари» 
28 

 
Таблиця 2 

Базові види діяльності 
№ Назва виду діяльності Представництва % 
1 Торгівля Ринки, магазини, бутики, павільйони й т. п. 19 
2 Управлінська діяльність у державних 

підрозділах 
Адміністрації: обласна, районні, міськвиконкоми 2,0 

 
Таблиця 3 

Напрями основних спеціальностей у регіоні 
№ Назва 
1 Бухучет й аудит 
2 Економіка 
3 Менеджмент 
4 Маркетинг 
5 Товарознавство й торгівля 
6 Наука 
7 Освіта 
8 Охорона здоров’я 
9 Туристичний бізнес і рекреація 
10 Інформаційні системи й технології 
11 Тваринництво 
12 Рослинництво 
13 Рибництво 
14 Виноробство 
15 Переробка продуктів тваринництва, овочів і фруктів, консервація 
16 Технології споживчих продуктів 
17 Енергетика, енергетичне машинобудування й електротехніка 
18 Суднобудування 
19 Машинобудування й матеріалообробка 
20 Хімічна, біотехнології 
21 Автоматика й керування 
22 Геодезія й землевпорядження 
23 Будівництво й архітектура 
24 Госуправління 
25 Екологія й захист навколишнього середовища 
26 Автомобільний транспорт 
27 Залізничний транспорт 
28 Морський і річковий транспорт 

 
Позначимо кортежі потреби економіки регіону у фахівцях Lt(i): 
LtV(i) ∈ N1×k – кортеж потреби економіки регіону у фахівцях з вищою освітою на рік t(i), де k – 

кількість спеціальностей, у нашому випадку k = M3 = 28; 
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LtN(i) ∈ N1×k – кортежі потреби економіки регіону у фахівцях з початковою освітою; 
LtS(i) ∈ N1×k – кортеж потреби економіки регіону у фахівцях із середньою освітою в рік t(i), де k – 

кількість спеціальностей k = M3 = 28. 
Задоволення потреби регіону в трудових ресурсах складається в підготовці необхідних груп 

спеціальностей і рівнів освіти, що відповідають очікуваній кількості необхідних робочих місць. 
Кількість випускників-спеціалістів регіону в році t(i) визначається трьома кортежами: 
KV(i) ∈ N1×k – кортеж випуску в t(i) році фахівців з вищою освітою для k-ої спеціальності; 
KS(i) ∈ N1×k – кортеж випуску в t(i) році фахівців із середньою освітою для k-ої спеціальності; 
KN(i) ∈ N1×k кортеж випуску в t(i) році фахівців з початковою освітою для k-ої спеціальності. Причому 

)()()( iKiKiKK NSV ++=∑ . 

Завдання балансу попиту та пропозиції на ринку праці в регіоні в t(i) році визначаються рішенням 
наступної системи рівнянь: 
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Співвідношення (1) показують кількість фахівців, що підготовляються в регіоні для задоволення потреб 
регіональної економіки. Дане завдання зводиться до наступного завдання оптимізації. Визначити мінімум 
функціонала, який би звів випуски з навчальних закладів до потреб по спеціальностях і рівню освіти (вирівняв 
би випуски фахівців з навчальних закладів і потреби регіону в кадрах): 

( ) ( ) ( ) min,)()()()()()(
111

→−+−+− ∑∑∑
===

X

k
kNkN

X

k
kSkS

X

k
kVkV iLtiKiLtiKiLtiK  (2) 

 
де: k – індекс спеціальності; X- кількість спеціальностей. 

Представимо потреби підготовлюваних фахівцях з початковим рівнем освіти, середнім рівнем освіти 
й вищим рівнем освіти випускників для M3 = 28 групам спеціальностей для M1 = 11 галузей економіки й 

M2 = 2 видів діяльності у вигляді матриці AV = (aVl,k), nl ,1= , Xk ,1= , що буде приведеною матрицею 

коефіцієнтів потреб галузей економіки й видів діяльності регіону у фахівцях з вищим рівнем освіти 
(табл. 4). Матриця є «матрицею відповідності» типу «спеціальність-галузь». Рядки її будуть відповідати 
(M1 + M2) галузям економіки й видам діяльності, а стовпці – M3 = 28 спеціальностям. Коефіцієнт aVl,k є 
процентною часткою фахівців спеціальності k, які потрібні для окремої галузі економіки l (або виду 
діяльності). Сума коефіцієнтів матриці по всіх M1 + M2 = 13 рядках (11 галузей й 2 види діяльності) 
повинна рівнятися 1: 

.13,1,1:13,1
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Таблиця 4 

Матриця відповідності потреб M i найважливіших галузей економік і M2 видів діяльності 
для M3 спеціальностей 

Галузь
Спеці- 
альність 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 
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Закінчення таблиці 4 
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Значення кортежу потреб економіки у фахівцях LtV(i) одержують шляхом множення матриці T
VA  на 

кортеж TrV(i) ∈ NX×1 – кортеж потреб галузей економіки (видів діяльності) регіону в році t(i) у фахівцях з 
вищою професійною освітою: 

[ ].)()( iTrAiLt V
T
VV =  (4а) 

Аналогічно можна одержати значення кортежів потреб економіки регіонам у фахівцях із середньою й 
початковою освітою 

( )[ ]iTrAiLt S
T

S S)( = ; 

( )[ ]iTrAiLt N
T

N N)( = , (4б) 

де TrS(i) – кортеж потреби регіону в році t(i) у фахівцях із середньою освітою в розрізі галузей економіки; 
TrN(i) - кортеж потреби регіону в році t(i) у фахівцях з початковою освітою у розрізі галузей економіки. 
Розглядаємо випадки, коли напрямок розвитку регіону не змінюються, тоді коефіцієнти матриць 

відповідності AV, As і AN будуть також незмінними. У той же час структура промисловості й сільсько-
господарського виробництва кожного регіону індивідуальна й базується на традиційне для даного 
регіону видах промислового й сільськогосподарського виробництва. 

Потреби економіки регіону в кадрах піддаються впливу стратегії розвитку з характерними ознаками 
інерційного характеру розвитку економіки. Вони визначаються передбачуваною оцінкою значень кортежу 
зайнятих працівників в економіці в t(i) році в розрізі галузей і рівні освіти. 

Досліджуючи проблеми формування кадрового потенціалу регіону необхідно приймати в увагу й таке 
явище як природна ротація кадрів (відхід працівників у зв’язку з досягненням пенсійного віку й прихід зі 
шкіл та ВУЗів). Для цих цілей ураховується коефіцієнт ротації R(i) який визначає частину фахівців, що 
обновляється та вливається в економіку в t(i) році: 

[ ]
[ ]
[ ],)(/)()(

,)(/)()(

,)(/)()(

iRiWiTr

iRiWiTr

iRiWiTr

NNN

SSS

VVV
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=
=

 (5) 

де WV(i) ∈ N – кортеж зайнятих в економіці осіб будь-якого віку з вищою освітою у t(i) році для галузей 
економіки й видів діяльності осіб і суб’єктів. 

WS(i) ∈ N – кортеж зайнятих в економіці осіб будь-якого віку із середньою освітою в t(i) році в для 
галузей економіки й видів діяльності; 

WN(i) ∈ N – кортеж зайнятих в економіці осіб будь-якого віку з початковою освітою у t(i) році для 
галузей економіки й видів діяльності; 

RV(i), RS(i), RN(i) – відповідні значення коефіцієнтів ротації. 
З огляду на те, що в середньому фахівець із утворенням працює в економіці 25 років, те 1/25 частина 

зайнятих у галузях економіки фахівців щорічно заміняється на інших [9; 10; 11]. Тоді коефіцієнт ротації 
R постійним: 

RV(i) = RS(i) = RN(i) = R(i) = R. 

Для визначення кортежів потреб WV(i), WS(i) і WN(i) можна використати статистичні дані про процентне 
співвідношення осіб з різним рівнем освіти в різних галузях по регіоні із існуючих статистичних даних 
для України й регіону [9; 10; 11]. 

Нехай ( ) 1, pVl l L
ed =  – частка осіб з вищою освітою для галузей економіки України в l році; 

( ) 1, pSl l L
ed =  – частка осіб із середньою освітою для галузей економіки України в l році; 

( ) 1, pNl l L
ed =  – частка осіб з початковою освітою для галузей економіки України в l році. 

Ці дані [12; 13] у цілому мало будуть зміняться на досліджуваному періоді планування. 
Тоді значення кортежів, що визначають кількість зайнятих в економіці по рівнях освіти можна 

представити у вигляді: 
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Приймається допущення, що сума зайнятих в економіці по галузях у деякий рік t(i) для регіону буде 
рівнятися такому показнику як середньорічна чисельність зайнятих в економіці Wtot(i) ∈ Nl у всьому періоді 
планування: 

( )
1

( )
pL

tot l
l

W i w i
=

=∑ . (7) 

де Lp – кількість галузей і видів діяльності (Lp = M1 + M2). 
Прогноз Wtot для t(i) року вирішується шляхом лінійної апроксимації тенденцій поводження наявних 

статистичних даних [12; 14]. Може бути використаний і підхід, описаний в [13; 15]. Суть його зводиться 
до того, що враховується чисельність населення Pop(i) ∈ Nl й чисельність населення в працездатному віці 
Lab(i) ∈ Nl для кожного регіону й пропонується визначати усереднений по роках коефіцієнт пропорцій-
ності W

LK  = const [13; 15]: 
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Значення кортежу середньорічної чисельності зайнятих в економіці регіону для t(i) року з урахуванням 
коефіцієнта пропорційності може бути представлено у вигляді: 

[ ] .,1,)( p
L
Wtot LiiLabkW ==  (8) 

Далі знаходять усереднені значення вектора часток зайнятих у галузях економіки Rpm
W ∈  з викидом 

крайніх значень: 
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де lWl(i) ∈ R13 – значення кортежу й процентних часток зайнятих у галузях економіки в t(i) році [16]. 
З обліком (7) і (8) можна записати вираження для прогнозу значення кортежу середньорічної чисельності 

зайнятих по галузях і видам діяльності W(i): 

[ ] .,1,)()( ptot
m
Wl LiiWpiw ==  

Далі можна визначити значення потреби регіону у фахівцях з різними рівнями утворення pLi ,1= : 

( ) ( )[ ]

( ) ( )[ ]

( ) ( )[ ]
.

,,1,

,

13

1
,

3

13

1
,

13

1
,









=

=







=









=

∑

∑

∑

=

=

=

l

Nl
L
W

m
Wl

klkN

l

Sl
L
W

m
Wl

klkS

l

Vl
L
W

m
Wl

klkV

R

ediLabkl
aiLt

Mk
R

ediLabkl
aiLt

R

ediLabkl
aiLt

 (9) 

Отримані вираження дозволяють вирішити систему (1) балансу ринку праці й ринку освітніх послуг 
шляхом мінімізації функціонала (2) і визначення значення кортежів спеціальностей [15]. 
Висновок 
Виконано дослідження й розробка методів і моделей оцінки потреби економіки регіону в кадровому 

потенціалі. Отримані моделі дозволяють вирішувати завдання планування руху кадрів – фахівців різного 
рівня освіти на основі аналізу рівня розвитку промисловості, транспорту й сільськогосподарського 
виробництва. 
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